

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Széchenyi-utca SIMON-ház Kuna József ut  
kereskedésével szemben.

HIRDETÉMÉNYEK.

Előzetési pénsek és a kiadás körüli panaszok  
valamint a lap szerkesztéséről illető  
minden kérelem nyitva tartó intéseendő.

Hírdetetlen levelek csak ismert kezektől  
fogadhatók el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előzetési ár

Helyben hához hozva vagy vidéki  
postán küldve

Egész évre	10 frt — kr
Félévre	5 frt — kr
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy órára	1 frt — kr.

Hirdetési díj:

Országos hirdetés egy sorra belvételért: 50 kr  
Helyi díj minden hirdetésért külön 30 kr  
Nyitólár 4 soros hirdetésért 20 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló  
új kiadás sora 50 krajosár.

XVI. évfolyam 1889.

Debreczen Szerda Deczember 11.

244. szám.

## Reménytelen gebedekedések.

(T.) Hát az férfiakhoz illik, parlamentbe való, Tiszát ingerelni akarni Szilágyi ellen. Szilágyit Tisza ellen? És vajjon ártanak ezzel Tiszának? Ártanak azzal Szilágyinak? Azt hiszik, hogy mert ők lesüllyedtek az alsó gimnaziumi osztályok stiklijeihez, hát velük fog süllyedni a parlament is, velük fog süllyedni a nemzet is? Ez a „nefélj Szilágyi nehadd magad Tisza,“ oly valami gyerkőcsös „heczmeiszter“-kedés, hogy az ember elgondolkozik, vajjon komoly férfiak, vagy egy gyermek seinház intrikusaival van-e dolga? Mert az márcias mégis nagy kicsinylése a parlamentnek és a nemzet észjárásának, azt feltételezni bár melyikről, hogy ebbe a nagyon is otrombán kivetett há-lóba belemeleg és készpénzül veszi a gyermekes alattomoskodásnak eme kirívó állítását. Avagy feltételezni Tiszáról, Szilágyiról, a kormányról, vagy a szabadelvű párttól, hogy most már kétfelé válik, s az egyik rész Tiszát, a másik rész Szilágyit fogja tekinteni vezérének s hasonló állást foglalnak el egymással szemben nevezett férfiak is? Valóban esodálatos, hogy akad a nemzet választottjai közt oly buta fej, — mert egyének nevezni nem lehet, — mely a Tisza buk-tatására ezt az oktalant tervet készítette. De még esodálatra méltóbb, hogy ez a terv, a két ellenzék nagyrésze által akceptáltatni látszik!

Valóban nem tudja az ember, mit gondoljon, mily kvalifikációt tulajdonítson az oly politikai szereplőnek, aki ily tervet készít, de még inkább annak a pártnak, mely ezt a tervet elfogadja: plane, hogy kormányra juthasson általa? Mit kellene tartanunk egy oly nemzetről, mely egy ily köföz tervet készítő, gyermekek észjárású tanúsító, ámde azért nagyban alattomoskodó ellenzékét kormányra segítene? Mit mivelne egy ily elemi észjárású had a kormányon? Hiszen ez valóságos kártya spillerkedés, mint mikor egy kompánia összebeszél s vidéki balekot akar koppasztani, ámde oly otrombán teszi, hogy a kártyakeverést a baleknek képzelt egyén már az első pillanatban észreveszi. Ily baleknek képzeli pedig az ellenzék Tiszát, Szilágyit, a kormányt, a szabadelvű pártot, és az egész nemzetet. Pedig hát ő a balek, a kártyán ő fog rajta veszteni, s ő liferalja ki magát a nemzeti értelmiség megvetésének.

Hol intrikálnak s akarják össze hecz-celni a kormányférfiakat, hol komédiáznak és sülyesztik esapszéki színvonalra a parlamentet, hol fenyegetőznek, hogy így meg úgy fognak elbánni Tisza Kálmánnal és pártjával. De ha a szabadelvű párt e viselkedésekkel szemben megmozdul, s csak privát értekezletet tart a fellett, hogy mily állást foglaljon a basibozukkal szemben? Rögtön csapnak olyan visítást mint egy sirály avagy bibicztábor, mely közé kánya csapott. Rögtön mennek panaszra a közvéleményhez, mint a folyton izgálgalkodó, ingerkedő, és csu-folódó, iskolás fiú a tanárhoz, ha például kezét emelt rá az, kinek soha sem hágy békét: Közvélemény ur kérem, a szabadelvű párt megakar verni. És ha a közvélemény részéről csak egy hajsza-lányi pártolást sejt is, olyan fenyegetést követel, mintha ő lenne ura a mindenségnek. „Majd megmutatja ő a szabadelvű pártnak, csak moccani merjen!“ Ilyen épületes küzdelem foly nálunk, az ország színe előtt: Semmi másért,

csak a kormányért. A kormány minden üdvös reformot felkarol, magába olvasztja a nemzet legkitünőbb erőit, oly miniszterekkel dícselkedhetik milyennel kevés-kormány a világnak, s kik előtt az ellenzék is meghajlik, hanem azért ők kormányt akarnak buktatni. Ne ők nem az kell, hogy Magyarországnak egy kitünő-kormány legyen, hanem hogy ők legyenek kormányon. Ezért küzdenek ők. Ezért zaklatják az országot, lázítják a közvéleményt, esinálnk paramenti botrányokat és intrikákat: de mindezeket ész nélkül. Oly mohósággal és megmondhatatlansággal, hogy az egyéni érdeket minden tettükkel és minden szavukkal elárulják. Ma azt hirdetik, hogy azért nem biznak a kormányban, mert Tisza áll az élén, s lidérczyomása megszibbasztja a legkitünőbb erőket, s ime, másik szavukkal már azt állítják, hogy Tisza már csak névleges miniszterelnök, mert Szilágyi föléje kerekedett, avagy hogy ma már Baross, Szilágyi és Weckerle kormányoznak. De hát akkor miért nem kell nekik a kormány? Ha Szilágyi akarata dönt? Ha a triumvirátus kiragadta a hatalmat a Tisza Kálmán kezéből.

Ime itt a lólab! Itt az önérdék és pedig a haza érdeke fölé emelkedett önérdék, melynek mindegy, kitünő-e a kormány, avagy nem; neki mindegy, a triumvirátus kormányoz-e, Szilágyi kormányoz-e, avagy Tisza, mert ő akar kormányozni. A kormányra akarja tolni magát, ha kell, erőszakkal, ha kell, botrányesinálással, ha kell, a parlamenti tanácskozás lehetetlenítésével és a parlament méltóságának megálázásával: summa summarum, ő akar kormányozni. Más aktuális kérdés ma nincs.

A mi pedig legcifrább: mint kisebbség akar kormányozni. Annyira önhitt és öntelt, miszerint feltételezi a szabadelvű párt többségéről, hogy a mint Tisza leköszönne, ez a többség „auf Gnade oder Ungnade“ rögtön alárendelné magát ama harmincz-nyegen nagyraavagyó ember érdekének, kik saját kezükbe akarnak keríteni a hatalmat. És ők ezt annyira biztosra veszik, mintha csupa Kossuth Lajosokból vagy Deák Ferenczekből állnának. Mert vajjon kik előtt kellene meghajolnia a szabadelvű párt tagjainak? Kiknek fölényét kellene elismerniök? Kiknek kellene elsőbbséget adniok? És miért?

Ezekre a kérdésekre valóban nem vagyok képes megfelelni. Nem vagyok képes elgondolni, hogy ha Tisza menne is, miért kellene éppen Apponyinak berukkolni az ő negyven emberével és kiszorítani annyi jeleset, a mennyivel ma a szabadelvű párt rendelkezik? Egyáltalában nem tudom megérteni az ellenzék reménykedését s csakis nagy elbizakodottságát és türelmetlenségét látom: de ez még nem elég az üdvösségre.

**Az állami bevételek.** Az állami bevételek, mint halljuk deczember hó folyamán oly kedvezően alakulnak, hogy valószínű, mikép az előző hónapokban mutatkozott visszaesés más bevételi forrásokból helyre lesz hozva.

**A képviselőház zárszámadási bizottsága** tárgyalás alá vette a kisebb tárcák 1889-ik évi zárszámadását Smialovszky Valér előadása mellett. Az előadó megnyugvással konstata-lta, hogy a zárszámadás határozott javulást mutat, a részleteknél pedig egy a rendes, mint az átmeneti kezelésben a tulkiadásokat és a kevesebb bevételeket teljesen igazoltaknak jelezvén, a felmentvény megadását hozta javaslatba. A bizottság a tulkiadásokat és bevételeket igazoltaknak találta s a felmentvény

íránt az általános jelentésben fog annak idején intézkedni. Ezután tárgyalás alá vétetett a belügyi tárcza zárszámadása, melyet Varasdy Károly előadó referálta, ki a felmerült tulkiadásokat indokoltaknak találta, a belügy-miniszterium által kezelt alapítványokra nézve pedig a bizottság figyelmét felhívni szükségesnek azért nem találta, mert az alapok vagyonában jelentékenyebb változások nem fordultak elő. Ezek után ugyancsak Varasdy Károly előadó referálta a pénzügyi tárcza zárszámadását is, hol a rendes kezelésben 2,420,573 frt megtakarítást jelzett a tulkiadások levonása után is, a bevételeknél pedig 6,380,786 frt több bevételt tüntetett fel, mint zárszámadási eredményt. Egyáltalában a pénzügyi tárczánál a zárszámadási mérleg jobb 8,030,024 frttal. A tényleges pénztári kezelés eredményét a pénzügyi tárczánál összehason-ltva az előirányzati mérleg fölélegével, 8,592,212 frt kedvezőbb eredményt mutat fel. A bizottság a felmentvény megadását fogja a ház előtt javaslatba hozni.

## Országgyűlés.

Budapest, deczember 10.

A képviselőház az elintézte mai igen gazdag és terjedelmes napirendjét. Két törvényjavaslat harmadszori felolvasásban elfogadott: azután letárgyalta a ház a védjegyek oltalmáról szóló törvényjavaslat hátra lévő részét, elfogadva Neuman és mellozve Jellinek Arthur módosítványát. A helyi érdekű vasutakra vonatkozó két törvényjavaslatot Néményi Ambrus referálta; az egyik vita nélkül ment keresztül, a másiknál, mely a somogy-szobos-barosi helyi érdekű vasútra vonatkozik, hosszú discussió folyt, melyben Madarász és Kaas Ivor ellenzőleg, majd Horánszky és Baross miniszter vett részt.

A miniszter a szélbali évek ellenében meggyőző erővel és tárgyilagos, beható érveléssel mutatta ki, hogy e vasut nemcsak helyi, de általános és közérdekű is. A ház mindkét javaslatot változatlanul fogadta el. Következett Hagar a Viktor előadása mellett a kérvények tárgyalása. Ezek közt a budapesti munkás értekezlet s a Kossuth heosságára vonatkozó kérvények keltettek hosszabb discussiót. A munkások kérvényénél Madarász, Hermann Otto és Kaas Ivor szólaltak fel, kívánva, hogy a kérdés a belügy-miniszterhez tétessék át megvizsgálás végett. A ház azonban a kérvényt az irattárba tétetni határozta.

A Kossuthra vonatkozó kérvényeknél többen szólaltak fel a szélsőbalról, kiknek Tisza a miniszterelnök a házszabályokra hivatkozva azt felelte, hogy miután a ház ily kérdésben immár hozott határozatot, a kérvényi bizottság indítványra, hogy e kérvények irattárba tétessenek, teljesen correct s hogy mi magyar honpolgárnak tekintjük Kossuthot, a kik nem annak tekintik, azok magukra ves-senek. — A szélbálról, 20 an a szavazást e kérdés fölött holnapra kérvén halasztani, a határozathozatal elmaradt.

Végül Tisza a miniszterelnök adta meg a választ Iszakovics Milán és Polónyi interpellatióira. A ház mindkét választ tudomásul vette.

A miniszterelnök Polónyi interpellatiójára a rendjelek adományozása iránt behatárolt és minden pontra kiterjedőleg válaszolt, nevétségessé téve Polónyi messzemenő következtetésit és fontoskodását; kijelentve egyúttal, hogy az e tekintetben fennálló gyakorlat nem tartja az alkotmányos viszonyokkal ellenkezőknek, már a 48-ki törvényhozás is a király jogkörébe utalta a rendjelek adományozását.

Tisza és Polónyi közti háromszoros szó-váltás után a ház a választ tudomásul vette.

## Külföld.

A trónvesztések. Lisszabonból hamar híreket jelentenek az oda megérkezett brazilai császári családrol. Könnyen és gyorsan ment véghez a trónról való eltávolításuk, de megrendítő benyomást tett a család több tagjára. Agost hercegen, az öreg császár unokáján, ki a trón örököse volt, állítólag üldöz-tetési mánia tört ki, folyvást gyilkosoktól remeg. Dom Pedro császár kedélyállapota is aggasztó. Mikor Lisszabonban partra szállt, mély szomorúság tükröződött az arcán, alig

szólt pár szót s a portugáli királyi családot, mely fogadására megjelent, alig vette észre. A 13 millió franknyi tőkét és két millió franknyi évjáradékot, melyet a brazilai köztársasági kormány felajánlott, Dom Pedro a magáé s családja nevében visszautasította. — Berlinben nem igen hisznek abban, hogy Abdul-Hamid szultán a jövő évben meglátogatná az európai udvarokat; hivatalosan erről még nem is volt szó. — Kréta sziget alkotmányra. A szultán általános amnesztiát hirdetett azoknak, kik a legutóbbi kréti zenedülésben részt vettek. Az ide vonatkozó császári fermán most végre közzétetett, de fontosságára nem abban áll, hogy maghozza a régóta ígért amnesztiát. Emellett igen gyökeres módosításokat tesz Kréta-sziget alkotmányán s annak számos lényeges határozatát megváltoztatja.

## Megyei közgyűlés.

Debreczen, decz. 11.

Hajdúvármegye közgyűléséről közölt tegnap tudósításunk kiegészítésül közöljük a következőket.

Az alispáni időszakos jelentésből kiemel-jük, hogy a vármegye közönsége a 850 ezer forintot tevő adótartozásból 1-ig 685 ezer forintot fizetett be s így a hátralék ez idő szerint 164 ezer frt.

A belügyminiszter értesíti a vármegye közönségét, hogy a nádudvari pangó vízek és mocsarak kiszáritásának ügyét, melynek 9000 frtot tévő előirányzott költségeit sem a község sem a vármegye nem hajlandó, mert nincs tehetségében, viselni, át-tette a földművelésügyi miniszterhez: szükséges-e ez a lecsapolás?

A kereskedelemügyi miniszter jóváhagyja a debreczeni-otthoni vasútra 150,000 forint értékű törzsrészevénynek megadását s az ezen határozat ellen beadott felebbezések elveti; ajánlja azonban a miniszter, nagy elismeréssel szólván a vármegye áldozatkészségéről és a vasut fontosságáról, hogy mindezen ok-szereknek 10 év alatti kiűzetése sulyosan terbeli a közmunka pénztárt és a vasu i vállalat a finanszírozásnál, ilyen részletfizetés mellett, tulajdonképen kevéssel kap többet 100,000 frt segélynél, a vármegye hosszabb lejáratu kölcsönből fizesse ki a vasuti vállalatot. — Maga Csávolszky Lajos is, a vasut engélyese, ilyen tárgyú kérvényt intézett a vármegye közönségéhez, egy másik későbbi kérvényben pedig az ügy tárgyalásának napirendről való levételét kéri.

Ehez képest a törvényhatósági bizottság az ügyet a februári közgyűlésre tette át.

Epen így megerősítette a kormány Csege és Egyek községének ugy-nezen vasutépíté-séh z 10-10 ezer forinttal való hozzájárulását.

Elfogadta a közgyűlés a községi jéggyűjtőnyugdíj alapot kamatainak 6% -ra való leszállítását s azt, hogy a megyebeli városok és községeknek ezen alap-pénzei 6% -os hat évi törlesztés mellett, szükség esetén rendelkezésükre álljanak.

Alispán bemutatja Kaba községnek a község-ház építésére felveendő 20000 frtos kölcsönére vonatkozó szerződését, mely szerint a kabaiak ezen kölcsönt 40 és 1/2 év alatt 600 frtos félévi részletben tartoznak visszafizetni.

Csege és Egyek községének megengedték, hogy egymástól független községi állatorvosi állomást szervezenek. Nádudvarnak pedig az inséges kölcsonkból eredő tartozásai kiűzetésére a vármegye által k-zelt alapokból 5600 frt kölcsönt vehessen fel, mely 1000 frtos részletben lesz visszafizetendő.

Földes községnek u'ezaszabályozási terveze névely pótlások végett visszaadatik. Az államépítészeti hivatal megbízatásához képest kiszámította, hogy a h. szoboszlói vasuti hozzájáró köut folytatolagos kiépítése 8464, a bőszi úrményi 18585, a hadházi vasuti hozzájáró kiépítése pedig 6393 frtba kerülne. Az állandó választmány határozati javaslata mindegyikre nézve az, hogy 1890 ben nem lévén rájok pénz, utasít-tassék az alispánhoz, hogy jövőre alkalmas időben tegye meg kiűpitésük iránt a lépéseket. — Ennél a kérdésnél tört ki az mérgeskedő kanapé pörkedés, melyről már tegnap megemlékeztünk.

Uzonnyi Péter azt kívánta, hogy ezen köves utakat abban a sorrendben építtesse ki a vármegye, a melyikben a városok kérvé-

nyeket beadták, ő azt állítja, hogy ezen sorrend szerint Bösözürményé az első; a vármegye ne is mindig a déli részre költse el a közmunkaváltás pénzeit.

Fekete Sándor Szoboszlónak ítélt oda az elsőket, miután az egész Hajduságban Szoboszló fizeti a legnagyobb váltás összegét, s mégis eddig Szoboszló huzta abból a legkisebb előnyt. Uzonyi Péter pedig számoljon a szívével és lelkével azért, a mit mond.

Thury Albert a szoboszlói polgármester későbbi pörpatvarok kikerülése végett az építés sorrendjét kéri ezuttal megállapítani.

Lévay Márton bizottság alakítását sürgeti a megyei bizottság alakítását sürgetnie kidolgozására és a kivitelhez szükséges anyagi erő kiszámítására. — forrásainak tanulmányozására.

A dler Farkas nagy aránytalanságot képez látni azon utak között, melyeket a hajdúvárosok és a csatornák között a közmunka alap támogatása mellett kaptak.

A féltékenykedő hajdúknak Rásó Gyula számszerű adatokkal bebizonyította, hogy nincs okuk igazságtalanságról, mellőztetésről panaszkodniuk, mert hiszen Bösözürmény. Nánás és Dorog vasútra és kőutra a közmunka csapáról 275 ezer forint kaptak, a debreczeni csapár vadászati ut építése is sok ezer forintjába került a vármegyének, fenntartása pedig évente 6000 forintba, ekkor Hadházi veszi hasznát; Szoboszlón is 31 ezer forint épített be kőutra a vármegye; ezzel szemben a debreczeni f. abonyi vasútra 150000, a kabalapú kőutra pedig 225000 forint fordított a közmunka pénztár. — Az igaz, hogy Szoboszlónak aránylag legkevesebb jutott s Szoboszlót illeti meg az első. — Az építésre javaslathoz azaz a 15000 forint, mely a f. abonyi vasútra volt főlve a folyó évről, azonban ezen összeg most már visszamarad a vármegyének.

Somossy Béla másféle számadatokat állít szembe az alispán által felhozottakkal a hajdúvárosok előnyére; Rásó Gyula azonban kimutatja Somossy Béla hibás alapon tett számításának helytelenségét.

Lévay Márton indítványát visszavonja s azt olyképp módosítja, hogy az alispán adjon jelentést a jövő közgyűlésnek a vármegye közmunkaerőjéről és ennek felhasználásáról. Ezzel az alispán meg is bízott és az utak kibővítésére nézve meghozott az a határozat, melyet már tegnap közöltünk.

A legmélyebb sajnálkozással örökítjük meg, hogy Hajdúvármegye közönsége, melynek elei annyi javakban részesültek Erdély nemzeti fejedelmétől, az Emkének hazafias főlhívását a támogatás iránt s Kis-Küküllő vármegyének hasonló szellemű átiratát — egyszerűen tudomásul vette. A főlhívás és átirat mellett egyetlen egy hang nem emelkedett.

## Napi hírek.

— Szatmár város Debreczen mellett. Szatmár-Németi szab. kir. város tegnap tartott törvényhatósági bizottságának közgyűlésében elhatározta, hogy feliratot fog intézni az országgyűléshez egyik ki-

## A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

### Otthon.

I.  
Itt vagyok újra karjaidba;  
A boldogság szállott meg itt ma,  
Csöndes hajlékunk kis magányán.  
... Oh, e perczet mi várva-váram.

Oh jó anyám! könnyűden át  
Szemed könyvelt szemembe sem lát,  
Hogy olvashad, hogy mennyi bánat  
Üzött, gyógyirt keresve nálad.

Ma könyveink még összefolynak;  
Ki tudja merre hány a holnap?  
Hogy küzdjék át még mennyi harcot...  
Hadd nézzem még jóságos arcod?

Imádságos ajkad' ha látom:  
Lelkem, mint méh — csügg drága szadon.  
Minden szavad egy édes ima;  
Csököld szomjuzó ajkaimra!

Keblemb', lásd, ajkad leheltil  
Hittemek vára újra épül;  
S azt gondolom, hogy eskőjaidban  
A felejtés vízből ittam.

II.  
Az üdvözlő esők ég még ajkamon,  
És már bucsunknak perze int felém;  
A boldogságot szived melegén  
Oh jó anyám! — még alig izlelém.

Vizontlátásunk édes öröme  
Alig simít gondredőd el,  
Ott látom ismét homlokod fölött,  
Hogy int az óra, hogy már menni kell.

Vigasztalásod balzsam-cseppjeit  
Eltikkadt lelkem alig itta föl:  
Már válásunknak holló serege  
Csak most sarjadzott örömemre tőr.

rályi táblának Debreczenben leendő elhelyezése mellett. A testvértörvényhatóság ezen határozata annyival inkább jelentőségteljes mivel a szatmári sajtó több ízben azt követelte, hogy északi keleti Magyarország számára Szatmáron állítsák fel egy másod-foku felső bíróságot. Ez ideig tehát a királyi táblának Debreczenben való elhelyezése mellett Nyiregyháza, Zilah, Nagy-Károly és Szatmár-Németi városok, továbbá Hajdu, Szabolcs, Szatmár és Jász-Nagy-Kun Szabolcs vármegyék irtak fel az országgyűléshez.

— **Presbyter választás.** A helybeli evang. egyházbán f. hó 8-án megejtett választás alkalmával presbitereknek megválasztottak: Kalmával presbitereknek megválasztottak: Szepessy Gusztáv, Forgách Károly Kasza-uyitzky Endre, ifj. Bozók Sámuel, Hannel Sámuel, Steinacker Sándor, Tamássy Béla, Dr. Czech Tivadar, Sziuka István és Raics Lajos.

— **Dr. Ipolyi Lipót helybeli ügyvéd,** mint egy városunkba érkezett táviratból értesülünk, tegnap, rövid, kínos szenvedés után, elhunyt a fővárosban. — Halálsete széles körökben keltett megdöbbenést.

— **Iskolafelügyelő.** Kiss József kir. tanfelügyelő iskolák látogatása és egyéb tanügyi dolgok elintézésé végett tanterületbe körutrá ment.

— **Halálozás.** Szombathy Lajos helybeli kereskedő súlyos csapás érte. Neje szül. Püspök Emma asszony életének 35-ik évében tegnap éjjel hosszas betegeskedés után elhunyt. A dott lelkű nő volt, ki életét családjának s gyermekei nevelésére áldozta. A boldogultat, kit városunkban nagyon sokan ismertek, esütörtök délután 2 órakor temetik el Kis-Péteria-utcai házoktól. Béke porait.

— **Ügyvédi iroda.** A városunkban széles körben ismert fiatal ügyvéd dr. Löffkovits Márton, értesülésünk szerint ügyvédi irodáját Budapesten, Nagykorona-utca 6. szám alatt megnyitotta.

— **A debreczeni vadásztársaság** folyó hó 15-dikén vasárnap a hajtóvadászatot rendezte Gyülhely a mézeshegyi erdőszékház. Az elnökség.

— **Hajdúvármegyei községek költségelirányzata.** Hajdúvármegyei közgyűlése tegnap több városnak és községnek 1890 évi költségelirányzatát tárgyalta. — **Téglás község** költségelirányzata: 2134 frt. kiadás, 273.57 költségelirányzata: 1860.42 frt. hiányt fedez a földadó után kivetendő 207<sup>10</sup>/<sub>100</sub> s egyéb adó nemek után kivetendő 297<sup>10</sup>/<sub>100</sub> pótdadó. — **Alsó Józsa** kiadása 1095.28 frt. bevétel 180 frt.; a 915.28 frt. hiányt fedező a földadó után kivetett 54<sup>10</sup>/<sub>100</sub>, a többi adó nemek után kivetett 69<sup>10</sup>/<sub>100</sub> pótdadóval. H. B. ö. s. ö. r. m. é. y. város kiadása 58202.11 frt. bevétel 44658 frt., a 13544 frt. hiányt fedez a földadó után 117<sup>10</sup>/<sub>100</sub>, a többi adó nemek után 17<sup>10</sup>/<sub>100</sub> pótdadó. Felső Józsa kiadása 1609.76 frt. bevétel 827.09 frt., a 782.67 frt. hiányt fedez 31<sup>10</sup>/<sub>100</sub> illetégek 37<sup>10</sup>/<sub>100</sub> pótdadó.

A közgyűlés jóváhagyta a községi képviselő testületnek Klein Aladár sz. györgy pusztaí bérllével kötött ama szerződését mely szerint Klein Aladár 6 évig évente 400 frttal váltja meg 1890 jan 1-től kezdve a községi pótdadót. — **Csege község** kiadása 6164.30 frt. bevétel 684.45 frt.; a hiány 5480.86 frt. mely 43, illetégek 52<sup>10</sup>/<sub>100</sub> pótdadóval fedeztetik. K. a. b. a. község bevétel 13713.03 frt. kiadása 13320.62 frt., s így 392.44 frt. felesleg mutatkozik. — **Zichy Géza gróf Berlinben** Zichy Géza gróf nem rég Berlinben, mint rendszeres szokta, jóékonny czélú zenekaros hangversenyt adott, mely alkalommal négy minőségben, mint zenekarvezető, költő, zongoraművész és karmester tette ki magát. A hangverseny igen szépen sikerült, a program két számát ismételni kelt Zichy gróf lelkes fogadtatásban részesült. — **A t. Ház** statisztikáját már sokszor és sokféle szempontból készítették el. Most az „Ellenzék” azt írja, hogy a 413 képviselő közt van 320 nős és csak 93 nőtelen; a legöregebb Boér Antal, a legifjabb gróf Széchenyi Aladár, legmagasabb (ölesnél magasabb) gróf Apponyi Albert, legkisebb Pulszky Károly, körszakált 114 visel, kiborotvált szakált 196, csak bajuszt 94, egészen bajusztalan pedig van kéne, még pedig nyolc pap és Wekerle miniszter. Legjobb vivő Szilágyi Dezső, legjobb lövő gróf Károlyi István, legöregebb ember Beöthy Algernon. Még sok más tréfás adatot jegyez fel, mely hogy mind hiteles, talán kéréses.

— **Próbahál.** Ifj. Korón János fiatal táncmester próbahálja a Korónban kitűnően sikerült. A nőbáloknál elért eredmény felett a szülők meglepődésüket fejezték ki. A négyesek 40-50 pár táncoltak. A mulatságnak a késő reggeli órák vetettek végét.

— **Elvesztett.** A kistemplom körül egy arany medallion női kézzel és két egyforma aranygyűrű gyémánt kövel. A szives megtaláló kéri, ki a Müller József nének Széchenyi-utca 1818 szám alatt átadni, hol illő jutalomban részesül.

— **Mindazon** jó barátaim és ösmerősöim, kikről N. Kanizsára történt gyors áthelyeztetésem folyán szomorúan el nem búzhatam, ezúton mondok Ist-n hozzád és kérem taranak meg továbbra is jó emlékekben. Tisztelettel Sebes Adó (Emk.)

— **A baromfi tenyésztő egyesület** alap szabályait tegnap kidolgozták s vasárnap délután a városba nagy természetben elfogadása és további teendők elintézésé végett alakuló közgyűlést tartatik.

— **A rendőrségi telefonhálózat.** Szegednél azzal foglalkoznak, hogy a rendőrség s ölgátában álló telefon állomásokat megszáporítsák olymódon, hogy a rendőrségi telefon hálózat 35 vonalra lesz kiterjeszhető és 29 állomásra b-rendeve Ezen tervnek teljes keresztüli vitele 4695 frtba kerül.

— **Az időjárás** hazánkban. E héten, (9-től 16-ig) az időjárás egy kiváló meteorologusunk szerint a következő: „A depressziók részint délnyugot, részint északnyugot fől közelednek, s ezért eleinte olykor rövid napos idő mellett, többnyire csendes, boros, részben ködös idő várhatunk, kevés havazással, fagyputt körüli hőmérséklettel. — A hét darakában enyhébb, csapadékos, havas-esős lesz az időjárás; erre nyugtalan szelesre változik s kisebb hőmérséklettel, a hét vége felé lassu derülés közben, szárazabbra, ismét hidegebbre, éjjel fagyosabbra fordul.

x **A szépség fenntartása.** Minden hölgy tudja, mily bájt kölcsönöz az arcznak a kellemes, tiszta száj, az ép fogak és a finom arczbőr. Ha a nő arca még oly szabályos is, de ha az arc bőr durva vagy épen foltos, ha

zasságban élt egy hitvány alváló, arczatlan csalóval, emlékéhez csak gyalázat fűződik, s midőn felnőttem tapasztalt, korán érett észszel megint csak a bűn állott előmben, bűn, szenny, fürtelem mindenütt és mindenben.

Mi volt az a dicső és diadalmas pálya, melyen tömjéneztek elöttem, megint csak a bűn és a szenvedések szakadatlan láncolata, a kéjenczek, a léhák szemérmelensége, az irigy, ravasz pályatársak ocsmány ármánykodása, sorvasztó rosszakarata, romlottsága, hát milyen ez a mostani élet, egy dőre férj oldalán, kit sem szeretni, sem becsülni nem tudok silánysága miatt és hozzá a széllomás, képmutató, galád emberek körlehetlen dőllyfősége, sújtó megaláztatása, Sem mögöttem, sem előttem nincs semmi a mi tisztelésre, a mi becsülésre méltó.

Ezután élvezni fogom mindazt, a mi csak pillanatnyi gyönyört is nyújthat, mind azt, a mi képes lesz elalattani ezt a végzetlen elkeseredést. Jöjjön most már bármilyen félek én már semmitől. Gyűlölök és megvetek mindent.

Roxane reggel elaludt, szörnyit zavart volt az álma, telve föl-fölriadásokkal, borzasztóan fájdalmas nyilalásokkal. Roxane nagyon jól ismerte a magas társadalom ama viharos és selejtes multu nő alakjait, kik sértetlenül, szigorú és ünneplés arczal mozogtak, tisztelettel körülvéve abban a körben, melybe őt becsavágyó laké annyira vonzotta. De természetesen azok férjei a hatalmas állások emberei voltak, hatalmuk ajtót nyitott mindent a nő előtt, kit fel-emeltek magukhoz, az ilyen emberekkel szemben senki sem merte a mult gyalázatosságait leleplezgetni, a hideg és sártó közöny pedig az évekkel végleg elenyészett. Kéry gróf családi összeköttetései második házasságával teljesen szerte foszlottak és senki sem támogatta a boldogtalan embert. Roxaneban a családok roppant ellen-szenvet támasztott Tibor iránt. A gróf ügyesen forgatta a kardot és pompásan lött, gentleman-hoz illően, házasságára vonatkozó malitiozus cenzúrák folytán már nehézszer provokálta merész elleneit és rendszeren sértetlenül hagyta el a párviald helyét, de mindegyéppenséggel nem lendített az ügyén, Roxane az excludált maradt.

— **Alig tanítál megnyugodni hűn.** Az ég mit ránk mért itt az életen: Im sorsom ellen, — mely távozni készit, Föllázit már is lángra gyult hevem.

... Isten veled hűt! — add áldásod' így Szent, örkőd, dus paizsul nekem; Hogy könyűidet letörölje majd, Én itt hagyom, itt, hő szeretetem.

## A bűnös ösvényen.

Regény I kötetben. — Irta: R. P. O. 64

(Folytatás)

— Igazad van, ugyis be elégttem az alkoskodás s gyáva komédiájával. Ezután mulatni fogok, mulatni és elfelejteni mindent! Mindenki tegye azt, a mi neki kellemes, hiszen mindenkit a saját érdeke, önző vágya sarkal a czudar széldelő világon küzködéseiben; a durva állatiaság olvasható le minden emberi ábrázatról; a nagy kutya viscsorgó a fogával és elüzi a koncztól az elsatnyult kisebbet s ez néha csak meghunyászkodásával, ravaszágával, farkosvágatásával harácsolhat el valamit az erősebb elől. És ezek a becsületre kényes nagy képűköd emberek rosszakabbak, ha lerántjuk róluk a tetetés álarczát, hát borzasztó önző mivoltukban kegyetlenebbek, kérlehetlenebbek, vadabbak minden állatnál. És ugyan mi követi ezt a lelketlen harcot? semmi. A megsemmisülés, az a megsemmisülés, a mi nyomában jár mindenknek, s azok az égis erő hatalmas emlékoszlopok, azok a könyvek, melyek hirdetik a hősök tetteit, mind megsemmisülnek, ha ez a nyomorult föld kihül és elveszti az életet melegt.

Lise asszony ördögileg főlhögött és segített az ő drága, jó Roxanejának pokoli gyönyörrel lerántani az összes mindenséget, sárba taposni a hitet, a becsületet, az erényt.

— Hát nem is tanított engemet másra az élet, folytató szilajon növekvő vad szenvedélyességgel a bájos Roxane — mint gyermek a bűn rejtelmes árnyában leledzett lelkem, ledér anyám megszokott hites férjétől és becsületen vad há-

tele 684.45 frt.: a hiány 5480.86 frt. mely 43, illetégek 52<sup>10</sup>/<sub>100</sub> pótdadóval fedeztetik. K. a. b. a. község bevétel 13713.03 frt. kiadása 13320.62 frt., s így 392.44 frt. felesleg mutatkozik.

— **Zichy Géza gróf Berlinben** Zichy Géza gróf nem rég Berlinben, mint rendszeres szokta, jóékonny czélú zenekaros hangversenyt adott, mely alkalommal négy minőségben, mint zenekarvezető, költő, zongoraművész és karmester tette ki magát. A hangverseny igen szépen sikerült, a program két számát ismételni kelt Zichy gróf lelkes fogadtatásban részesült.

— **A t. Ház** statisztikáját már sokszor és sokféle szempontból készítették el. Most az „Ellenzék” azt írja, hogy a 413 képviselő közt van 320 nős és csak 93 nőtelen; a legöregebb Boér Antal, a legifjabb gróf Széchenyi Aladár, legmagasabb (ölesnél magasabb) gróf Apponyi Albert, legkisebb Pulszky Károly, körszakált 114 visel, kiborotvált szakált 196, csak bajuszt 94, egészen bajusztalan pedig van kéne, még pedig nyolc pap és Wekerle miniszter. Legjobb vivő Szilágyi Dezső, legjobb lövő gróf Károlyi István, legöregebb ember Beöthy Algernon. Még sok más tréfás adatot jegyez fel, mely hogy mind hiteles, talán kéréses.

— **Próbahál.** Ifj. Korón János fiatal táncmester próbahálja a Korónban kitűnően sikerült. A nőbáloknál elért eredmény felett a szülők meglepődésüket fejezték ki. A négyesek 40-50 pár táncoltak. A mulatságnak a késő reggeli órák vetettek végét.

— **Elvesztett.** A kistemplom körül egy arany medallion női kézzel és két egyforma aranygyűrű gyémánt kövel. A szives megtaláló kéri, ki a Müller József nének Széchenyi-utca 1818 szám alatt átadni, hol illő jutalomban részesül.

— **Mindazon** jó barátaim és ösmerősöim, kikről N. Kanizsára történt gyors áthelyeztetésem folyán szomorúan el nem búzhatam, ezúton mondok Ist-n hozzád és kérem taranak meg továbbra is jó emlékekben. Tisztelettel Sebes Adó (Emk.)

— **A baromfi tenyésztő egyesület** alap szabályait tegnap kidolgozták s vasárnap délután a városba nagy természetben elfogadása és további teendők elintézésé végett alakuló közgyűlést tartatik.

— **A rendőrségi telefonhálózat.** Szegednél azzal foglalkoznak, hogy a rendőrség s ölgátában álló telefon állomásokat megszáporítsák olymódon, hogy a rendőrségi telefon hálózat 35 vonalra lesz kiterjeszhető és 29 állomásra b-rendeve Ezen tervnek teljes keresztüli vitele 4695 frtba kerül.

— **Az időjárás** hazánkban. E héten, (9-től 16-ig) az időjárás egy kiváló meteorologusunk szerint a következő: „A depressziók részint délnyugot, részint északnyugot fől közelednek, s ezért eleinte olykor rövid napos idő mellett, többnyire csendes, boros, részben ködös idő várhatunk, kevés havazással, fagyputt körüli hőmérséklettel. — A hét darakában enyhébb, csapadékos, havas-esős lesz az időjárás; erre nyugtalan szelesre változik s kisebb hőmérséklettel, a hét vége felé lassu derülés közben, szárazabbra, ismét hidegebbre, éjjel fagyosabbra fordul.

x **A szépség fenntartása.** Minden hölgy tudja, mily bájt kölcsönöz az arcznak a kellemes, tiszta száj, az ép fogak és a finom arczbőr. Ha a nő arca még oly szabályos is, de ha az arc bőr durva vagy épen foltos, ha

zasságban élt egy hitvány alváló, arczatlan csalóval, emlékéhez csak gyalázat fűződik, s midőn felnőttem tapasztalt, korán érett észszel megint csak a bűn állott előmben, bűn, szenny, fürtelem mindenütt és mindenben.

Mi volt az a dicső és diadalmas pálya, melyen tömjéneztek elöttem, megint csak a bűn és a szenvedések szakadatlan láncolata, a kéjenczek, a léhák szemérmelensége, az irigy, ravasz pályatársak ocsmány ármánykodása, sorvasztó rosszakarata, romlottsága, hát milyen ez a mostani élet, egy dőre férj oldalán, kit sem szeretni, sem becsülni nem tudok silánysága miatt és hozzá a széllomás, képmutató, galád emberek körlehetlen dőllyfősége, sújtó megaláztatása, Sem mögöttem, sem előttem nincs semmi a mi tisztelésre, a mi becsülésre méltó.

Ezután élvezni fogom mindazt, a mi csak pillanatnyi gyönyört is nyújthat, mind azt, a mi képes lesz elalattani ezt a végzetlen elkeseredést. Jöjjön most már bármilyen félek én már semmitől. Gyűlölök és megvetek mindent.

Roxane reggel elaludt, szörnyit zavart volt az álma, telve föl-fölriadásokkal, borzasztóan fájdalmas nyilalásokkal. Roxane nagyon jól ismerte a magas társadalom ama viharos és selejtes multu nő alakjait, kik sértetlenül, szigorú és ünneplés arczal mozogtak, tisztelettel körülvéve abban a körben, melybe őt becsavágyó laké annyira vonzotta. De természetesen azok férjei a hatalmas állások emberei voltak, hatalmuk ajtót nyitott mindent a nő előtt, kit fel-emeltek magukhoz, az ilyen emberekkel szemben senki sem merte a mult gyalázatosságait leleplezgetni, a hideg és sártó közöny pedig az évekkel végleg elenyészett. Kéry gróf családi összeköttetései második házasságával teljesen szerte foszlottak és senki sem támogatta a boldogtalan embert. Roxaneban a családok roppant ellen-szenvet támasztott Tibor iránt. A gróf ügyesen forgatta a kardot és pompásan lött, gentleman-hoz illően, házasságára vonatkozó malitiozus cenzúrák folytán már nehézszer provokálta merész elleneit és rendszeren sértetlenül hagyta el a párviald helyét, de mindegyéppenséggel nem lendített az ügyén, Roxane az excludált maradt.

— **Alig tanítál megnyugodni hűn.** Az ég mit ránk mért itt az életen: Im sorsom ellen, — mely távozni készit, Föllázit már is lángra gyult hevem.

... Isten veled hűt! — add áldásod' így Szent, örkőd, dus paizsul nekem; Hogy könyűidet letörölje majd, Én itt hagyom, itt, hő szeretetem.

— **A bűnös ösvényen.** Regény I kötetben. — Irta: R. P. O. 64

(Folytatás)

— Igazad van, ugyis be elégttem az alkoskodás s gyáva komédiájával. Ezután mulatni fogok, mulatni és elfelejteni mindent! Mindenki tegye azt, a mi neki kellemes, hiszen mindenkit a saját érdeke, önző vágya sarkal a czudar széldelő világon küzködéseiben; a durva állatiaság olvasható le minden emberi ábrázatról; a nagy kutya viscsorgó a fogával és elüzi a koncztól az elsatnyult kisebbet s ez néha csak meghunyászkodásával, ravaszágával, farkosvágatásával harácsolhat el valamit az erősebb elől. És ezek a becsületre kényes nagy képűköd emberek rosszakabbak, ha lerántjuk róluk a tetetés álarczát, hát borzasztó önző mivoltukban kegyetlenebbek, kérlehetlenebbek, vadabbak minden állatnál. És ugyan mi követi ezt a lelketlen harcot? semmi. A megsemmisülés, az a megsemmisülés, a mi nyomában jár mindenknek, s azok az égis erő hatalmas emlékoszlopok, azok a könyvek, melyek hirdetik a hősök tetteit, mind megsemmisülnek, ha ez a nyomorult föld kihül és elveszti az életet melegt.

Lise asszony ördögileg főlhögött és segített az ő drága, jó Roxanejának pokoli gyönyörrel lerántani az összes mindenséget, sárba taposni a hitet, a becsületet, az erényt.

— Hát nem is tanított engemet másra az élet, folytató szilajon növekvő vad szenvedélyességgel a bájos Roxane — mint gyermek a bűn rejtelmes árnyában leledzett lelkem, ledér anyám megszokott hites férjétől és becsületen vad há-

a fogak ouvasak, a foghus egészségtelen, vagy ha a száj kellemetlen szagot terjeszt, akkor minden illuziónak vége van. Igaz ugyan, hogy az int-llig-nesebb hölgyek szoktak használni a szájkonzerváló szereket, csak az a baj, hogy ezeknek megválasztásánál könyelmű-n járnak el. A szájjáznál és a fogpasztálnál csak a kellemes izt keresik, míg a szappannál csak azt, hogy habja legyen. Dr. Pöpp J. G. ndv. fogorvos és udv. szállító készítményeit már 40 év óta ismerik. Anatheria szájjáze 50 kros, 1 forintos és 1 frt 40 kros palczkokban — melyek most tetemesen megnagyobbítottak — a legbiztosabb szer minden fog- és szájbaj ellen, 35 kros és 1 frt 22 kros fogpasztája és 63 kros fogpora a legjobb fogtisztító szerek, míg 30 kros növény-szappana a leghirisebb gyógyszappannak van elismerve, 40 kros napraforgó virág és 50 kros Vénu-szappana pedig a jelenkor legfinomabb divatipere szappana. — A szerek kaphatók: (?)

— **A főhercegnő kelengyéje.** Nászkeszültek folynak, mint ismeretes, a legmagyarabb főherceg családja körében, Acsuton. Meg van már rendelve a bájos menyasszonynak, Margit főhercegnőnek kelengyéje s erről előre is van egy följegyzés méltó adat, az, hogy e rendkívül gazdag kelengye itthon készült. „A kékes csillag”-hoz címzett váci utcai ismert czég kapta a megbízást s kizárólag helybeli muukaerővel fogja teljesíteni. Szállítása majus elején van megrendelve. A főhercegi család példájának taán lesz hatása azokra a főrangú és nem főrangú gazdag körökre, melyekben még ma is azt hiszik, hogy nem lehet szép és jó, a mi hovi munka.

— **Jön az orosz nátha.** Az orosz nátha vagy influenza, az a járványos betegség, mely Pétervárot uralkodik, hir szerint, Galiciában és Bécsben is mutatkozik. Az Oroszországból legutóbb érkezett jelentések azt mutatják, hogy a járvány Pétervártól délnyugotfélé húzódik. Moszkvában két nap óta uralkodik a járvány a pogári, de főleg a katonai körhákak tele vannak influenzás beteggekkel, kik azonban néhány nap alát jobbra felgyógyulnak. Éppen így van ez Pétervártól is, hol még mindig erősen uralkodik az orosz nátha, de komolyabb áldoztai nem igen vannak a járványnak. A legtöbb beteg 3-4 nap mulva már egészséges, ritkák az olyan esetek, melyek két hétig elhúzódnak. A influenza járvány többször uralkodott már Európában. Legelőször, régi krónikások feljegyzése szerint, 1345-ben uralkodott. Akkor azt tartották hogy a planéták befolyása idézi elő ezt a betegséget. Egy olasz tudós ezt írta róla.

„Ha Jupiter, Mars és Szaturnos conjunctioba lépnek a vízűtövel, akkor a planéták befolyása (influenza) veszedelmes befolyással van az emberekre.” Innét kapta a járvány olasz nevet, az influentát. E tekintve mostani rövid szerepelésétől Görögországban, legutóbb 1847-ben uralkodott Európában a járvány. Londonban pusztított még nagyobb erővel, mint most Pétervártól. Londonban 250.000 ember kapta meg az orosz náthát és 1739 bele is halt.

— **Zeneestély.** Rácz Károly zenekara ma este Erfurt Hugó (Vilmos-féle) vendéglojében zeneestélyt tart.

— **A nap kihül.** A londoni bizottság a naprendszer kutatására közzétett egy jelentést, melyben felvilágosításokat ad a legújabb eredményekről, melyeket Lockyer csillagász észlelt a spektroszkoppal. A jelentés többi kö-

A házastársak között utóbb gyakrabban fordultak elő heves jelenetek és Kéryt már ismételtlen gyötörte és kínozta az elmaradhatatlan megbánás. Néha napokra elzárkozott, kerülte az emberek, feldúlt lelkiállapota következtében szemének téveteg, majd iszonyu meredségű nézete megdöbbenővé vált.

Roxane a fényezésben kereste beteg idegei számára a vigaszt, holott igen jól tudta zavart anyagi helyzetüket, mindenütt látható volt és elegáns fényes megjelenésével a közbánulatot eredményezte.

XVI.  
A várszínházban jótékonyczokra előképeket rendeztek, a páhojokat és a kis nézőtér szorongásig megtöltötte az előkelő világ. A főváros legszebb hölgyei működtek közre és az est érdekességét fokozta még az is, hogy a tableauton Pelérdi ünnepeket festő művésznők, ki külföldön nagy híre tett szert legutóbb nevezetes alkotásaival, fogja csoportosítani.

Pelérdi, miután a külföld előtt kivirta volt a legnagyobb elismerést, nálunk is méltó lelkesedésre talált. A művész, ki a legszerencsésebb frigyben élt ifju szép nevelé, már több ízben meglátogatta nejevel együtt boldog szüleit, sőt legutóbbi látogatása alkalmával, midőn kis fiát is elhozta volt szüleinek bemutatni, elhatározta apósa, a derék René Pál belegyezésével, hogy a fővárosban is műtermet rendez be magának és felváltva, hol Magyarországon, hol Olaszországban fog szerényen munkálkodni, miután jölelkű szüleitől sem akart hosszabb időre megválni, nagy mértékben járulván elhez a honvágy, a haza iránti buzzó szeretete is.

Akos munkássága a házasságával visszatért, René Pál sokszor mondá neki: „Minden művész életében akad, midőn megbánulva érzí alkotó erejét, beáll mindgyökérnél olykor-olykor az a szellemi pangás, melynek megdöbbenő volta kész elhittetni vele, hogy már semmire sem lesz többé képes, a mi azonban csak olyan álmagtagság, mely alatt az agy pihen, miszerint új erőt gyűjtön és hogy az ébredés pillanatában a megizmosodott tehetség annál nagyobb hatalommal törhessen elő. Az emberi agy már alig tud valami egészen újat teremteni, miután előt-

zött e  
portra  
melyb  
hogy  
égi g  
hogy  
gossá  
tartoz  
ségéb  
A Szir  
napok  
Habár  
van a  
arra a  
sokkal  
és hog  
punk  
hogy a  
  
a vásár  
huzásá  
  
O  
porcel  
nem m  
ka. Ig  
nak, je  
sokat  
vegyen  
jen a  
ro to  
tanásé  
A  
között  
arra a  
cz u b  
tanak.  
ország  
foglat  
ros le  
fog ki  
tuna  
a

zött ezeket mondja: Az égi testek két csoportra oszlanak. Az első csoport csupa kő, melyben a temperatura még csak olyan nagy, hogy épp láthatóvá lesz. Az utolsó csoport égi gömbökből áll, a melyek annyira kihűltek, hogy már nem sugározhatnak ki saját világosságot. A mi napunk az ötödik csoporthoz tartozik, azaz hogy már veszt a legfőbb hő-ségéből és most csökkenő éveiben van. — A Sziriusz a legzöbbször csillagok típusa és a napok történetében elérte a tetőpontot. Habár naprendszerünk középpontja már túl van a legfőbb fejlődésen, mégis vannak okok arra a föltevére, hogy a kihűlés procedurája sokkal lassabb, mint az eredeti átmelegedése, és hogy a mi már sokkal hidegebbé vált napunk csak még fele utját tette meg annak, hogy a ködfoltból lakható földé váljék.

— **A czukorpikszis.** Nagy bajban vannak a vásárhelyiek: a debreczeni honvédegyesület sors-luzásán nyertek egy czukorpikszist.

Osztozni persze nem lehet rajta, mert porcellánból van, eladni vagy elajándékozni nem merik, mert Fortuna kisasszony ajándéka. Így hát vége-hossza nincs a tanácskozásoknak, javaslatoknak a pikszis fölött.

Egy öreg ur, a kinek találékonyaságára sokat adnak Vásárhelyen, azt tanácsolta, hogy vegyen a város újabb sorjegyeket és nyerejen azokkal a pikszishez czukrot, azonban az öreg urat lehurrogatták a tanácsával együtt.

Az egyik vásárhelyi lap ezen izgalom között nyilvános versenyt hirdet arra a kérdésre, hogy „Mit történték a czukortartóval?”

A városi tanácsosok bójtölnek és virasztanak.

A polgármester sürgönyököt fogalmaz az ország okosabb embereihez.

Az apróbb városi hivatalnokok írásba foglalt terveknek dolgoznak.

A városi közgyűlés előreláthatólag viharos lesz a czukorpikszis miatt és így aztán az fog kisülni az egész dologból, hogy nem Fortuna ajándéka az a porcellánmicsoda, hanem a Pandora czukorpikszise.

— **A karácsonyi és újévi ünnepek** közeledtével lapunk kiadóhivatala kéri a kereskedő urakat, hogy ünnepi hirdetéseiket idejekorán feladni sziveskedjenek.

A mennyiben nyomdánkat régi tapasztalatok alapján december hónapban az ünnepek közeledésekor megrendelésekkel egyszerre s tömegesen szokták elárasztani, a nyomda művezetősége azon figyelemteljes kérelemmel járul a megrendelőkhöz, hogy körleveleik, számlalapjaik, de különösen névjegyek és egyéb újévi üdvözlő nyomtatványok elkészíttetése iránt már most intézkedni sziveskedjenek a „Debreczeni Ellenőr” nyomdájában, melynek újabb és gazdag felszerelése csak a napokban érkezett meg.

A kiadóhivatal.

tünk a kimagasló, nagy gondolatú agyvelők ki-merítették a lehető, s így csak egyéni felfo-gásunk szerint öltöztethetjük új mezbe néha szerencsés kézzel a régi dolgokat, menjünk Ró-mába, a nagy mesterek műveinek csodálatában munkádkodva újból megélnünk majd.”

Az öreg René Pál valódi lelkesedéssel ki-sérte Ákos munkásságát és minden képén föl-is-merte a művész egyéni felfogását, mely a már ismert gondolatnak is megtudta adni ezt a báj-t, mely az eredetiség ingerével hat.

A tableauk felségesen sikerültek, minden képül a frenetikus tapsokra a függőnyt ismét-elten fel kellett vonni és Pelérid neve beleve-gyült a bámulat zúgó morrájába; az első szakasz után a festő művészetnek, dacára tiltakozásának a lámpák elé kellett lépnie, két szeretetre méltó ifjú szép hölgy karon fogta őt és kivezettek a fővillanyozott türelmetlenkedő, kíváncsi publicum elé. Pelérid megjelenése villányos fölpezdülést keltett. Minő szép ember, minő gyönyörű férfi alak! hallatszott minden oldalról. Roxane a szün-pad közelében egy páholyban ült férjével és két imádójával a mint Peléridt megpillantá arca hirtelenül elváltozott, égő szemében szörnyű káprázat felcsikázott, elfehéredett ajkai göröcs-ön egymásra zártak és nehány pillanatra el állt szívének dobogása. Rendkívüli felindulás vett rajta erőt, egész alakja erősen remegett, közel volt az elaléláshoz.

Körülötte még egyre terjengett a suttagas: minő szép férfi, minő hatalmas, valóságos festői alak! fulasztó hőseget érzett maga körül, mely gyorsan hullámzó vért agya felé kergette, re-megő ajka levegő után kapkodott.

Pelérid csakugyan hatalmas férfi alakká fejlődött évek alatt, melyek alatt Roxane őt nem látta, válla szélesebb és egész testében meg-izmosodott, homlokát a rövidre vágott fekete haj erőlyes vonalakban körvezi, egész arcának vonásai férfiasokká váltak, hosszas állat rövidre vágott szénfekete szakáll őrzi, duzzadó piros ajkai felett a szép bajusz tömörebb lett és ra-gyogó mély szeméből a nemes és értelmes szív felragyogó sugarai ellenállhatatlan rokonszenvet keltenek.

(Folyt. köv.)

## Apróságok.

Jó orvosság.

Örökösen panaszkodott a vőapó a előtt a feleségére. Egyszer aztán megújja az após a sok szót és azt feleli:

— Igazad van, kedves fiam. Én is belátom, hogy az én leányom borzasztó rossz feleség. Hát csak bízd rám, majd megbüntetem én: kitagadom végrendeletemben az összes vagyonomból.

A vő nem panaszkodott többé.

Maigyerekek.

— Apa, miért testvérem nekem Tiunek? Az apa zavarba jő s nem szól.

— No csak beszélj bátran, — folytatja a kis tacsó — sohasé szégyeld magad!

Békélárma.

A törvényes zéki bíró (a mellék-sz. bába lépve) Kollega ur, második hajme-resztő láрма volt itt a szobájában, hogy én a szomszédban is meghíltam? Mintha a fele-kek egymással hajba kaptak volna.

B. törvényes zéki bíró: Az első békéltetési ki-érlet folyt le Tarisznya János és a felesége között.

## Az ideai farsang.

**Jogász bál.** A debreczeni jogakadémia polgárai mint minden évben, úgy az idén is rendeznek segítő egyesületük javára jogász bált. Hogy ez a bál is, mely legelső mulat-sága lesz a farsagnak, fényesen fog sikerülni, arra nézve elég biztosítékot nyújtanak már előre a régi, elismert híri jogásznevek s a mult hónapban rendezett táncestélyeknek kétségen kívül nagy sikere, melyeken nemcsak azt bizonyították be a jogászok, hogy a tudomá-nyos ismeretek megszerzése mellett a táncz művészetét sem hanyagolják el, hanem azt is, hogy mindenre kiterjedő figyelemmel minden-kinék, ki azokra elment, felejtethetlenné tud-nak tenni, nem egy, de több estét is. Jogász mulatságon petrezselyem árulás nem létezik; ez a mult emlékei közé tartozik ma már. De hogy is lehetne elképzelni azt ott, hol egy nagy városnak és egy nagy vidéknek leg-szebb leányai, menyecskei jelennek meg; ke-gyetlen szívvel hódítani, hogy bebizonyítsák a rabszolgaság eltörésének lehetet-lenségét, legyen bár annak főapostola nem egy, de száz nagy tudományú püspök is. Ide jöjjenek el a rabszolgaság ellen vígadni, majd meglátják, hogy magok a rabszolgák fogják ellenézni ezen járom alól felszabadítá-sukat, a mely jármot, ha kiszabadul is rövid ideig valaki, nem sok idő múlva ismét nyaká-ban érezi. A ki nem hiszi megpróbálhatja majd az ur 1890-ik esztendeje január hónap-jának 9-ik napján az Arany Bika nagy ter-mében s akkor, azt hiszem, igazat fog nekem adni. — De a bál sikerének még más bizto-sítéka is van; ez azon bizottság, mely ifjú Fráter Béla elnöke alatt f. hó 9-ik-én a következőképen alakult meg: bálbizottsági elnök ifjú Fráter Béla 3 jh. alelnökök Ujfa-lussy Dezső 2 jh. Pallaghy Gyula 2 jh. jegyző Tüdös László 3 jh. pénztárnok Tóth Aurél 4 jh. ellenőr Bárcsay Sándor 1 jh. Bizottsági tagok: Bay Adam, Bernáth Kálmán, Gyer-tyánffy Andor, Gyertyánffy László, Hajnal Béla, Kávássy L. Sándor, Lengyel Kálmán, Öreg Béla, Sebők Zoltán, Szabó Lajos, Tóby Elek. — A meghívók rövid idő alatt szét fog-nak küldetni. (Emke.)

## Ipar és kereskedelem.

**Vállalkozók figyelmébe.** A nagyméltóságú cs. és kir. hadügyminiszterium a cs. és kir. közös hadsereg részére az 1892. évtől kezdve szükséges és szövetkezettek útján terbe vett bórnemű, ruházati és felszerelési tárgyak szállítá-sa iránt pályázatot hirdetett, mely pályá-zati hirdetményre oly megjegyzés mellett hivatik fel a vállalkozni óhajtok figyelmé-re, hogy a brünni, budapesti, gráci és kaiser-ébersdorfi ruharaktár, valamint a karlsburgi főraktár a mintákat és szállítandó tárgyak leírását tartalmazó füzeteket készletben tartja és a vállalkozni óhajtoknak szabadságban áll-ezek végett a nevezett ruharaktárak felügye-lőségéhez fordulni. Megjegyeztetik, hogy a ruharaktár felügyelősége részéről a vállalko-zóknak átengedett minták árához 15% keze-lési költség hozzá számítatik. A közlel-bbi feltételeket tartalmazó hirdetmény és a szer-ződési minta pedig az alóliit kereskedelmi és iparkamara hivatalában (N. hatvan-utca 1445. sz. a.) a hivatalos órák alatt megtekinthető. Debreczen, 1889. évi december hó 10-dikén.

**A kereskedelmi és iparkamara.**

**Az iparnak nyújtandó állami kedvezmények és az iparbank.** A pénzügyminiszter legköz-szebb betűjesszi az iparnak nyújtandó állami kedvezményekről szóló törvény módosítására és megújítására vonatkozó, valamint a ma-gyar iparbank felállításáról szóló törvény javaslatokat. Ezek azonban csak a karácso-ny szünidő után kerülhetnek tárgyalásra. A magyar iparbank csak a két törvény megal-kotása után fog megalakulni, a bécsi Bank-verein részéről a magyar kereskedelmi minisz-terrel szemben vállalt tetemes óvadék letéte-lével biztosított kötelezettség értelmében. A bank hír szeriat 10 millió fnt alaptőkével alakul s főként Erdélyben alapít és támogat ipartelepeket.

**A kolozsvári iparosok és a hadsereg szük-ségele.** A kolozsvári lábbeli készítő ipar-osok Benigui iparogyleti elnök és Gamon Zsigmond kereskedelmi kamarai titkár jelen-létében tartott gyűlésükben elhatározták, hogy a közös hadsereg számára való szállításban résztvesznek. A szállítás iránt oly nagy ér-deklődés mutatkozik, hogy az iparosok lega-lább 50.000 fntig vállalnak szállítási kötele-zettséget.

## Színház.

Kamakitz ur, ez a derék japáni, aki figyelemre méltó lábaival urakodik publi-kum részén — tegnap ismét jó há-zat csinált. Csak a magasabb régiók (vulgó karzat) nem teltek meg egészen. Hja, biába, a ros, pórias izlés!

Ez a japáni különben egy igen szelle-mes művész, — mutatványa felért egy hosszú professzori értekezéssel. Hatalmas lábain for-gatta, forgatta a nagy kádat — melynek te-tején a nyurga kis Kamakitz tótágast állt, a közönség pedig tapsolt keze szakadtáig. Hát nem az élet képe ez? Akkor tapsolnak mikor tótágast állunk.

Igazgatónk, tekintettel a nagy érdeklő-désre, melylyel Debreczen, a messze távol nagy fia iránt viseltetik — felkérte őt, hogy a mára hirdett utolsó előadásán kívül, még egyszer lépne fel: pénteken. A beszélgetés persze egy kicsit furcsán ment, miután a jám-bor japáni, saját édes hazai nyelvén kívül, egyéb nyelven egy szót sem ért.

— Lesz szíves még egyszer fellépni, nemzeti színművészetünk érdekében?

— Csing-csang, vau-vau — s elkezd rázni a fejét, miközben egyet füttyöl.

— Ahá, bántja a méltatlan fütty — gondolja az igazgató — s azután ő is elkezd füttyölni, s hirtelen a szájára üt, a kezét pe-dig összefogja, s mutatja mintha meglánczolt-ka volna.

— Au, au, — bólingat helyeslőleg a japán — mintha mondaná, hát akkor jól van, ha megvagyok boszulva — s kinyújtja a ke-zét, hogy olvassa bele az igazgató az újabb fellépése árát is. — S az azt le is olvassa áldozatkész közönségünk által a színművészet oltárára lehelyezett fillérekből s forintokból.

Igy sikerült öt ártatlan cselled péntekre megnyerni. Ekkor különben lesz állított hely-á-rak mellett lesz az előadás — hogy minél szélesebb körben terjedhessen a japáni civilizáció. S, hogy ne kellessen az ekkor előadandó „Szökött katonát” is vé-gignézni — Kamakitz ur lesz az első, s így remélhetőleg a „Szökött katonát” el is fog maradni. Az igazgató komolybáb inteniója különben az, hogy a kis gyer-mek kiket remélhetőleg csakis az erő-művészeti produktiók érdekelnék — ezeket végignézhessék — s a darab megnézése nél-kül — idejekorán hazamehessenek. De mikor ez a nagy gyermekeknek is jól fog esni! —

S most végül talán az „Arany Pók”-ra is kerülhet a sor. Pontos, összevágó elő-adás volt, olyan amint kevés vidéki szinpa-don tudnak producálni. Kiváltak Ferike (Ellinger I.) és Sárika (Palotay P.) — külön-ösen ez utóbbi sok kedvességgel, kedélylyel, játszott a szerelmes kis leány szerepét. Az optimista rajztánár szerepét Püspöki is, sok az élettől jól ellesett vonásokkal sze-nizte ki. (Julius.)

**Kopácsy Juliska** k. a. színtársulatunk kedvelt énekesnője tegnap első fellépte alkalmából nagy sikert aratott Temeváron Daczára annak, hogy előtte való napon volt ott a Pálma y lka busca fellépte, a Kopácsy Juliska első felléptére, a Travia ta-ra egészen megtelt a színház, s a közönség rendkívüli előismerésben részesítette a vendég gyönyörű koloratur énekét. Az első fellépés ered ényéről, ma a következő táviratot kap-tuk: „Kopácsy Juliska k. a. tegnap első fellépte a közönség nagy tüntetése mel-lelt folyt le. Minden énekszámtól zajosan tap-solták, s a zenekarból két gyönyörű bokre-tát nyújtottak föl neki. Minden felvonás után sőt még az előadás után is többször kihiv-ták. További felléptei elé nagy érdeklődéssel néz a közönség **Krecsányi Ignác**.” Előbb a Ha-day s most a Kopácsy kisasszony sikere nagy-ban emeli színtársulatunk jó hírét, s valóban büszkéek vagyunk rá, hogy mi dícskedhe-tünk ez idő szerint a legnagyobb társulattal, melynek igazán számos kitűnő művésze van.

**Mándoky Béla** holnapi jutalomjátékára ismételve felhívjuk olvasóink figyelmét. — Hosszu éveken át elmondott Mándokyról, az ő első felléptei, utó só felléptei, vendégjátékai, jutalomjátékai, 25 éves jubileumi sat. ünnepi előadások alkalmából mindazt a sok dícsé-retes érdemet, a mi az ő nevéhez fűződik, s a mik neki a magyar vidéki színezett körül her vadhatatlan babérokat szereztek, úgy, hogy most csak ismétlésekbe kellene bocsátkozni k. Nagyon jól tudja azt a közönség, hogy kit tüntessen ki leginkább, s holnap a színház nézőtere fényes tanúságot fog erről tenni.

**Serédi Sarolta** még mindig aratja Sze-geden a babérokat. Rip Ripben nagyon tet-szett. Fellép még a Veres Sapkában, az Ele-ven ürdögben s a Huszárszinyben.

**Órley Flóra** a kolozsvári színház kedvelt operette primadonnája közelebb Dézsen Mik-lósi társulatánál 3-szor lépett fel a Koldus diák, Nebántsvirág és a Suhanczban. A közönség mindenkor megtöltötte a színházat a művésznőt lelkes ovációkban részesíté.

## Teményárak a debreczeni piacon.

1889. december 10-én.

Egy m.-mázsa	felső, középső, alsó.
Buza . . . . .	8.50 8.30 8.10
Kétszoros . . . . .	7.80 7.70 7.60
Rozs . . . . .	7.10 7.00 6.90
Arpa . . . . .	6.20 6.10 6.00
Zab . . . . .	7.00 6.90 6.80
100 kl. Uj Tengeri . . . . .	5.00 4.90 4.80
Köles . . . . .	4.80 4.50 4.20
1 zsák Burgonya . . . . .	1.10
100 kl. szalonna . . . . .	44.00 43.00 42.00
100 kl. háj . . . . .	44.00 43.00 42.00

## DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

II. Bérlet.

Holnap, Csütörtökön, 1889. decz. hó 12-én

VI. (páros) szünetben,

**MÁNDOKI BÉLA**

jutalomjátékául:

## URIEL A COSTA.

Színmű 5 felvonásban.

**MŰSOR:**

Péntek, 13. Szökött Katona s ün et.

Szombat, 14. Nebántsvirág párosbérlet.

Vasárnap, 15. Háromszéki leányok nép-színmű páratlan bérlet.

Hétfőn, 16. Márton apó, a targonczás páros bérlet.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos:

Vétesí Arnold.

Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

## Alkalmi eladás.

A karácsonyi ünnepek közeledtével raktárból nagy mennyiségű egész **gyapju női ruha kelméket**,

melyeknek ezeltől frt. 1.—, 1.20, 1.40, 1.60 és 1.80 volt métere, a mai naptól kezdve méterenként

**50, 65 és 80 kr.-ért**

adom el.

Ez alkalommal raktáron felhalmozott

**maradék**

vele (Barchent) és ruhaelméimet is feltűnő olcsó árban

**16 kr.-tól** feljebb elárusítom.

Gyári raktár fehér és színes

**férfi ingekből**

feltűnő olcsóárak mellett s futó és da-rabos szőnyegek kiárulása.

Személyes meggyőződésre tisztelet-tel felhívja a n. é. közönséget

**BOSZNYAY J. czég.**

Debreczen, Czegléd-utca.

**Hazai gyermekjátékok egyedüli raktára.**

**KARÁCSONY**

és

**ÚJÉVI**

ajándéktárgyak,

ugyszintén hazai

**gyermekjátékok**

legolcsóbban kaphatók

**Baum Miksánál.**

Hazai gyermekjátékok egyedüli raktára.

**Ajándéktárgyak legolcsóbb kuttforrása.**

## Nagy raktár helyiség

Ér-Mihályfalván, a vasuti állomás és do-  
hány raktár törszomszédságában

egy 2 holdnyi telep

mely a vasut szomszédságánál fogva na-  
gyobb szerül rakhelynek alkalmas, eladó.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál  
az uradalmi számtartói hivatal Soékely-  
hídon.

## Eladó vagy kiadó

egy jó forgalmu s csinosan felszerelt  
Debreczenben a főutcán lévõ

fűszerkereskedés

kedvezõ feltételek mellett.

Bővebb felvilágosítással szolgál la-  
punk kiadóhivatala.

## Kiadó helyiség.

A „debreczeni ipar és kereskedelmi bank“  
piacz-utczai 1829. sz. házában

üzleti, vagy ügyvédi irodának igen  
alkalmas — esetleg lakásnak is átala-  
kítható —

tágas helyiség

azonnal bérbe vehetõ.

Értekezhetni a házfelügyelõnél.



592. szám.  
1889.

## Arverési hirdetmény.

Alóírt kiküldött végrehajtó az 1881.  
évi LX. t. cz. 102 §-sa értelmében ezen-  
nel közhírré teszi, hogy a debreczeni  
kir. járásbírótság 17226/89 számú végzése  
által Raics Lajos debreczeni lakos javára  
iff. Csáthy Károly helybeli lakos ellen  
200 frt tőke, ennek 1889. év Szeptember  
hó 19 napjától számítandó 6% kamatai  
és eddig összesen 29 frt 43 kr. perkölt-  
ség követelés erejéig elrendelt kielégítési  
végrehajtás alkalmával bírõilag lefoglalt  
és 420 fitra becsült irodalmi művekből  
álló ingóságok nyilvános árverés útján  
eladatnak.

Mely árverésnek az 1887/889. P.  
sz. kiküldést rendelõ végzés folytán a  
helyszínén, vagyis alperes egyháztéri  
344 sz. a. boltjában leendő eszközésére  
1889-ik év Deczember hó 18-ik napjá-  
nak délelõtti 10 órája határidõvel  
kíttüzetik — és ahoz a venni szán-  
dekozók ezennel oly megjegyzés-el hivat-  
nak meg: hogy az érintett ingóságok  
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz.  
107. §-sa értelmében a legtöbbet ígérõ-  
nek becsáron alól is eladatni fognak.  
Az elárverezendõ ingóságok vételára  
az 1881. évi LX. t. cz. 108 §-ban megállá-  
pitott feltételek szerint lesz kifizetendõ.

Kelt Debreczen, 1889-dik évi Decz-  
ember hó 6. napján.

VÁRADY

kir. bírósági végrehajtó.

## Fényes Mór férfi és fiu ruha üzlete

Debreczen, Miklós-utca sarkán

Ajánlja a **téli idényre**

alant felette jutányos ártjegyzékét:

1 férfi egész öltöny	6	frt	—	kr. 10
1 téli kabát	3	75	—	—
1 „ mentsikof	8	—	—	—
1 „ mikádó kabát	—	—	—	—
szövet béléssel	5	50	—	—
1 „ nadrág	2	50	—	—
1 báránybéléses kabát	8	—	—	—
1 fiu egész öltöny	3	—	—	—
1 „ téli kabát	3	—	—	—
1 „ mentsikof	5	—	—	—
1 „ mikádó	4	50	—	—
1 köpenyek valódi er- délyi anyagból	8	—	—	—

feljebb egész a legfinomabbig.



Utazó bundákat farkas, sopp, fekete erdélyi  
báránnyal és városi bundákat igen olcsó  
árban számítok.

Tömeges látogatást kér

tisztelettel

**FENYES MÓR**

a Miklós-utca sarkán.

## Karácsoni és Ujévi ajándékok!

s más alkalmi ajándék tárgyak

legnagyobb választékban

Porcellán, Üveg, Chinaezüst, Bronze és Majolika  
**ujdonságok**, Ét, Tea, Kávé és Moccakészletek,  
Majolica és Terracotta virágtartók

különbféle ezélszerül és hasznos disztárgyak és  
**Műipar czikkék**,

DITMÁR és BRÜNNER-féle **Salonfüggõ és asztali lámpák**,

a leguabb Villám és Meteor égõkkel,

ugyszinte

**valódi Erfurti Makart csokrokat**

ajánl szabott gyári árak mellett

**KASZANYITKY ENDRE**

előbb

KUHINKA ISTVAN K. Debreczen.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesíték.

## STEINER JÓZSEF

Biederman palota főpiacz 2138.

Az általánosan elõismert legelőszöb és legnagyobb  
**férfi és gyermek ruha**  
**versenyosarnoka**

Ajánlja dusan felszerelt raktárát a kö-  
vetkező árak mellett.

A mely a legezélszerübb

**Karácsoni és Ujévi**  
**ajándék.**

ADOK:

Egy hosszú téli kabátot	9	frt	feljebb
Egy rövid téli kabátot	5	—	—
Egy bőrel béletet	8	—	—
Egy (apaszin) Biber gallérral	12	—	—
Egy hálokötõst (schlafrok)	8	—	—
Egy elegans Mentschikhoff	10	—	—
Egy finom brünni szövet öltöny	8	—	—
Egy utazó köpeny (Steier, Loden)	10	—	—
Egy gyermek öltöny	3	—	—
Egy gyermek köpeny	3	—	—
Egy utazó bunda Erdélyi vagy Schopp béléssel	30	—	—
Egy fekete szalon öltöny finom ki- állítás	14	—	—

Továbbá ajánlok ujdonságokat  
gyermeköltönyökben és az általá-  
nosan kedvelt

**Mikádó kabátot 6 frttól feljebb.**

Vidéki megbízások pontosan eszközöltekn.

Alapított 1858-ban

## WALSER FERENCZ

**első magyar gép és tüzelõszerek gyára, hurang és érezõtödéje**

BUDAPESTEN ROTTENBILLER-UTCZA 66.

Ajánlja gyártmányát mint magyar különlegességet

**kutakban és mindennemü szivattyukban**

Elvállal teljes vízvezetékek berendezését városok, földbirtokosok és magánzók részére modern  
technicali alapon és kedvezõ feltételek mellett, ajánlkozik

**KÖZ és MAGAN FÜRDÖK**

felszerelésére

**szagmentes úrszékek**

felállítására s minden vízmüvi munka gyors és pontos kivitelére.

Képes árlapok, és részletes költésgevezetek kívánatra díjmenten küldetnek.

**EGYETLEN BELFOLDI SZIVATTYU GYAR.**

